

现识世界

# 时间的山寨版

当“山寨版、山寨精神、山寨文化”被世间无数惯好无事生非的男男女女津津乐道,当一切东西都贴上了“山寨”的时髦标签,那蕴含其中所谓狼性十足的创新精神,说破了,不过是另一种“返祖”和回归,不过是换了一种表达方式。2008,新世纪已经是过门N年的老媳妇了,毫无新鲜感了,回过头来,老媳妇开始怀旧了。

最先怀旧的,往往是那些打着新锐旗号的强主儿,比如网络。2008冒出了不少红极一时的网络新词,像“山寨”和“雷人”。“山寨”上面说过就不多说了,就说说这个“雷人”(它还有个学生兄弟叫“囧”)。起先我不明所以,差一点就被这词儿“雷倒了”,还以为是谁谁谁被雷电击成了焦木,一查究竟,原来竟是江浙某地方言,意思是遇上某某奇事异物

被吓倒了。到老土的方言里找刺激,这不是怀旧是个啥?

时尚只有两个方向,一个是最新潮,一个是最古老。但细细考察起来,其实时尚就是“六十年一个花甲子”,风水轮流转,新潮的就是曾经的古老。

2008年的服装业只有一个主题词,那就是“回归经典”。春夏巴黎高级时装周上,时尚鬼才 John Galliano 为全

世界的“衣奴”们献上的是是一场华丽面料与艺术重彩相结合的时装秀,极致奢华的女公爵,细腻耀眼的金箔刺绣,再现的是19世纪的艺术风格。秋冬秀上,时装风格更是回归于纯正,那轻盈的薄纱与百变的褶皱演绎出的奢华浪漫,大约不过是公元1000年左右英国贵族时装的“山寨版”。而2008的中国婚纱也回归了传统,新娘最宠的是既

土得掉渣又令人惊艳的中国红。

昨日与三老友同车四小时,一路听古老的邓丽君。《明月千里寄相思》《甜蜜蜜》《美酒加咖啡》《酒醉的探戈》《夜来香》,一首接一首听下去,不知厌倦。君姐那温润柔情的歌声,像温泉一样把几个老男人泡得靡靡稀软。这是四个老男人“山寨版”的经典怀旧。

储劲松

辉笔而就

# 撒娇的学问

上飞机时,隔座女乘客在看一本《撒娇的女人最好命》的书。哇,已经是第二集,心想:必然卖得很好,才会出续集。这个书名还真的蛮吸引人的。

多数男人喜欢女人撒娇,但也要看人。还有,女人也得明白:男人所喜欢的撒娇,也要分种类。撒娇要看场合:风月场所都为满足寂寞,不会撒娇,铁定不受欢迎;但在办公室里,做不好公事时,千万别撒娇,男人会觉得公私不分,不堪重用。

撒娇要看关系深浅,关系不深,语气只能温柔,说话绝对不可黏黏糊糊。

撒娇要看年纪。年纪小有撒娇的特权,再怎样也不会让人想吐。过了某个年纪,还娇声娇气,就会被说是徐娘半老、卖弄风情。

撒娇要看个性。不会撒娇,在过了可以训练演技的年岁之后,千万不要东施效颦。

有个寓言故事:有个农夫,养了一头驴子和一只宠物狗。驴子每天随主人外出工作,却自觉得讨不到主人欢心,看家里那位好吃懒做的狗朋友,每晚只要在主人回家时摇头摆尾,扑上去舔主人,主人就开心得不断抚摸它,驴子心里实在不痛快。

有一天,驴子决定要改变自己的人生,白天它开始装模作样呼呼大睡,不肯出去工作,主人晚上回来时,它精神大好马上扑向前去,学狗一样舔主人。

主人却以为它疯了:不工作也就算了,现在还来攻击我!于是拿了猎枪,扣下扳机。无知的驴子,无辜地一命呜呼了!

错只错在,它被认定是一头驴,不是一只狗。还有,它以为它在撒娇,但主人只以为它在撒野!这个寓言很令人心痛。它告诉人们,是驴就不要学狗,还是依照天命各司其职吧。 李阳波

史有前例

# 皇帝为何勤劳

在中国历史上的皇帝系列中,朱元璋堪称最勤勉的皇帝。吴晗先生所著的《朱元璋传》曾评价说:“朱元璋用全部精力、时间,管理他所手创的朱家皇朝”,吴晗还统计了朱元璋的工作量,“平均他每天要看或听两百多件报告,要处理四百多件事。”这些介绍一点儿都不夸张,从《明实录》和其他史籍中,关于朱元璋勤政的记载可谓比比皆是。

朱元璋的勤政给其身体带来了严重损害,五十岁以后,体力便支持不住了,害了心跳很快的病症。人们的第一反应当然是大加称赞,勤勉总比懒惰好,哪怕目的是为了家天下,一个勤政的皇帝也是个好皇帝。

一个皇帝,如此自虐般的勤政,有无必要?在中国古代的政治架构中,皇帝盘踞金字塔尖顶,在他的下面有多个分支,如果总是越过多个层次,直接从尖顶插一竿子到底,其运转效率之差是可以想见的。事无

巨细均要亲自掌控的朱元璋,虽是历史上最勤勉的皇帝,却未成为最成功的皇帝,这是一个非常重要的因素。

在皇帝的严密监控下,官员们会克制和谨慎一些。但相形之下,负面效应显然要突出得多。大权独揽,小权不放,皇帝和官僚队伍之间的基本信任荡然无存,这样的政治生态中,只能诞生消极、敷衍、只求无过的平庸官吏。终洪武一朝,除了开国功臣,几乎没有治世之能臣,颇能说明问题。

最后,我们不得不归结到一个根本性的问题,朱元璋自虐式勤政的本质是什么?一言以蔽之:君权空前膨胀的产物。历史发展到了朱元璋这里,他不相信任何人,不能容忍原本已足够强大的权力留下丝毫缝隙,大大小小的事务除非紧紧捏在他自己手里,决不会有安全感。这是历史的倒退,而没有丝毫进步的气息。 黄波

就事论世

# 街头曾有粥棚

数天前的晚上10点左右,南京的100路公共汽车上,一个40多岁的男子在座位上昏倒。120把他送去医院检查,发现只是血糖较低,并无大碍。据该男子说,自己来南京打工,但在街头晃荡了三四天一直没找到工作,为了省钱,也没怎么吃饭,所以饿晕了。

还有一个来南京找工作的安徽籍农民工,也是盘缠耗尽,吃饭的钱都没有了,饿倒在城南街头。好心的市民拿来面包矿泉水给他,还有人炒了一碗蛋炒饭送给他吃。也许是太饿了,他一口气就把蛋炒饭吃得精光,结果因猛然进食导致猝死。

报料人看见这些情形后告诉了媒体,报纸就当“社会新闻”给登了出来,读者或

许唏嘘两声然后也就慢慢忘记了。然而,同为外来打工者相继被饿晕在街头,并有人因此丢了生命,自然不是他们出来打工的初衷,也不会是其他人愿意看到的现象,而今碰巧两件事情发生时间靠得这么近,且情况又基本相同,不能不让人深思。

不说现在粮食多得吃不完吧,大体上也不会有人饿肚皮了,但实实在在有人饿昏饿死了。表面上看来在这件事情中没有人做得不对,市民热心报警、救援、送食品,没有人为因素直接导致了找工作的农民工晕倒或者死亡,然而人没了,道义上的责任总得有人来承担。

看到民工市场人头攒动,有人想到的是现在人力资源丰富,用工又有较大的

选择余地,又可以降低用工费用了,从而可以降低生产成本。不论是管理者还是用工者,又有几人考虑过那拥挤拥挤的人群中,有多少人还正饿着肚子?我曾到一个民工市场去过,浓稠汗臭味的大厅中,没有茶水桶,没有卫生间……或许旧时候大车店中拥挤的骡马就是这个样子。忽视骡马或许因为那是异类,而在人力市场找工作的可是人啊!

找工作的民工因饥饿倒在街头,不是街头的错误,深挖根源或许盘根错节,但却找不到具体责任人,这或许就是悲哀发生的根本原因。

写完这篇小文章时,喜闻浙江宁波几位退休老人在街头搭粥棚施粥,其意义大矣。 彭广军

投稿邮箱:citystar111@163.com

www.lexus.com.cn

LEXUS 雷克萨斯

品鉴豪华 表里如一

雷克萨斯ES350,由内而外苛求尽善,以204千瓦动力、Mark Levinson<sup>®</sup>音响、全景天窗带来领先科技的畅享;而这背后,每一处细节更是由专业人士亲力亲为,如此升华人性科技,一部表里如一的完美经典自然辉煌呈世,矢志不渝,追求完美。3.5升双VVT iV6发动机 | 6速手自一体智能电子控制自动变速系统 | DVD语音导航系统带语音识别 | 附14支扬声器的高级Mark Levinson<sup>®</sup>高级音响 | 10个SRS气囊 | 倒车影像监控系统 \*具体配置颜色请以实车为准 详情敬请垂询LEXUS雷克萨斯顾客服务中心:800-810-2772(免费)或010-6460 2772

4年/10万公里 免费保修保养

L-finesse